
世界近代史素养测评（一）

一、选择题

1~5.AADBA 6~10.CDBDD 11~15.DABCC
16~20.DDCBD 21~25.DBDDD 26~30.CDBAA
二、非选择题
31.（1）1689年《权利法案》的颁布标志着英国君主立宪制开始确立。

英王只是一种象征，并无实际权力。英国真正的权力拥有者是议会，议会
在法理上和实践上都是北美的实际管理者。但 1776年签署的《独立宣言》
控诉的是英王个人，而不是英国的议会。（6分）

（2）舆论宣传的需要，为北美争取独立的有利环境，政治斗争的手
段。（2分）

（3）他们拥有敏锐的眼光，善于抓住机遇、利用政治智慧达到目的。
（1分）

32.（1）相同点　都是东西方之间重要的交通要道，都促进了各地区
之间的经济、文化交流，都涉及海上交通。（3分）

不同点　行进方式不同：丝绸之路海陆并进，新航路以海路为主；起
点不同：丝绸之路以中国为起点，新航路以大西洋沿岸的西欧诸国为起
点；路线不同：丝绸之路经过地中海，新航路不经过地中海；贸易范围不
同：丝绸之路连接亚、非、欧三洲，新航路扩大到了美洲。（4分）

（2）形成过程　新航路开辟后，以欧洲为中心的资本主义世界市场开
始出现；为了拓展市场、寻找原料，欧洲国家相继踏上殖民掠夺的道路，使
资本主义世界市场进一步扩大；工业革命后，西方资本主义国家以商品输
出的方式，占据世界市场，使生产和市场之间的联系变得更加密切，资本
主义世界市场初步形成；第二次工业革命后，帝国主义国家通过发动侵略
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①

一、选择题

1~5.CCBDA 6~10.DCADD 11~15.BBCAD
16~20.ACAAB 21~25.BDBDB 26~30.CACDB
二、非选择题

31.（1）古代文明：古代埃及文明。（1分）地位：迄今已知世界上第一部较
为完整的成文法典。（2分）种姓：第二等级的刹帝利。（1分）

（2）特点：人民主权、轮番而治。（2分）进步性：促成雅典政治、经济、文
化日臻繁盛，是伟大文明的催化剂。（2分）局限性：限制了社会部分成员的

自身发展能力，是社会不公的暴力机器。（2分）

（3）罗马法的创建与发展，不但维系了整个帝国，而且由于具有广泛的
灵活性和适用性，罗马法在更广阔的时间和空间范围内发挥了潜移默化的
积极作用；作为近现代西方法律的基础，罗马法泽被后世。（4分）

32.（1）建立庄园，实行封君封臣制。（4分）

（2）“美好”之处：不受外来干涉且具有自我管理的权限，为师生创造了
自由探索与独立思考的空间，激发了他们对学术研究的兴趣。（4分）分布特
点：广泛分布于西欧各国。（2分）

世界古代史素养测评（一）

一、选择题

1~5.ADAAA 6~10.DCDDC 11~15.DBABB
16~20.CCDAD 21~25.AABDD 26~30.CCDCC
二、非选择题

31.（1）代表人物：迪亚士、达·伽马、哥伦布、麦哲伦。（2分）

条件：积累了资本，开拓了市场，掠夺了原料。（3分）

（2）经济优势：率先开展工业革命，实现了工业化。（2分）

政治优势：较早确立了资本主义制度——君主立宪制。（2分）

（3）战争：美国内战。（1 分）经济原因：有效利用欧洲先进技术并适当
加以改进。（2 分）因素：资本主义的发展，科技革命的推动，资本主义制度
的建立，思想解放，殖民掠夺。（2分）

32.（1）美国工业发达，重工业和交通业比俄国发达；美国存在劳动力
不足的问题，但城市人口比俄国多。（6分）

（2）俄国进行 1861年改革，美国进行内战。（或俄国进行改革，美国进

行南北战争）。（4分）
条件：劳动力。（4分）

世界近代史素养测评（二）

一、选择题

1~5.ACABD 6~10.CBDBB 11~15.DAADB
16~20.ACBBC 21~25.CBBDC 26~30.CABAD
二、非选择题

31.（1）主题：资本主义制度的确立与扩展。（2分）

趋势：由专制到民主，由人治到法治。（2分）

（2）因素：资产阶级革命或改革，科学技术的进步，工业革命。（6分）

（3）妇女工人数量增多，广大妇女权利意识增强；工人阶级和广大妇

女不断斗争的结果；就业提高了妇女的经济地位和社会地位；资产阶级维

护统治的需要；法律对妇女权力的保护。（4分，任意四点即可）

32.（1）创新：利用市场和商品货币关系来扩大生产，从向共产主义直

接过渡转变成逐步过渡。（2分）影响：新经济政策从国情出发，调动了生产

者的积极性，迅速缓解了危机，巩固了工农联盟，促使国民经济稳步发展，

是俄国向社会主义过渡的正确途径。（6分）

世界近代史素养测评（三）

一、选择题

1~5.DACAC 6~10.BBDAD 11~15.BCBAA
16~20.ABCAB 21~25.AACDA 26~30.DDCCD
二、非选择题

31.（1）①古埃及文明；②古印度文明。（2分）共同条件：大河流域气候

温和，光热充足，地势平坦，适合人类生存；充足的水源和肥沃的土壤有利

于农业生产。（2分）

（2）《汉谟拉比法典》的历史价值：迄今已知世界上第一部较为完整的

成文法典，是古巴比伦王国留给人类的宝贵文化遗产，表明人类社会的法

制传统源远流长。（2分）《汉谟拉比法典》的艺术价值：法典用古老的楔形

文字刻写，辞藻华丽，语言丰富，体现了古巴比伦王国的学者们不仅具备

严谨的法学思维，还拥有极深的文学语言天赋。（2分）《罗马民法大全》的

历史影响：对财产、买卖、债务、契约关系等作出明确规定，奠定了欧洲民

法的基础；一定程度上改善了奴隶的地位。（2分）

（3）社会风貌：帕特农神庙四周以廊柱环绕，体现出开放大气的建筑

风格，反映出古希腊民主开放的社会风气；罗马万神庙既坚固结实，又华

丽宏伟，反映了古罗马的强盛及建筑技艺的高超。（2分）联系：古罗马建筑

吸收了古希腊建筑的特点并有所创新，如穹顶、拱门等。（2分）

世界古代史素养测评（二）
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战争，扩大殖民掠夺，用开工厂、修铁路、办银行等资本输出的方式占据全
球市场，资本主义世界市场最终建立，形成了以欧洲为中心的经济世界。

（4分）
理解　新中国成立以来，尤其是改革开放后，逐步建立起社会主义市

场经济体制，开创了中国式现代化道路，社会主义现代化建设取得巨大成
就。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国
特色。它不是西方现代化的复制品，不是欧洲经济世界的延伸。它为世界
发展中国家走向现代化提供了中国方案、中国智慧。（4分）

（3）世界日益成为一个整体，全球联系不断增强（或世界由区域性联
系走向整体性联系）；国与国之间在政治、经济等方面互相依存；新兴大国
不断崛起；引领全球化的力量不断更新；等等。（4分）

33.（1）辉煌：文学方面，但丁的《神曲》；绘画方面，达·芬奇的《蒙娜丽
莎》《最后的晚餐》；戏剧方面，莎士比亚的《哈姆雷特》《罗密欧与朱丽叶》。

（2 分）重要作用：有助于人类正确地认识自我，肯定人的价值；有助于推
动近代科学的发展。（2分）

（2）【示例】
观点　科学技术改变社会生活。（1分）
论述　18世纪中期，英国瓦特改进蒸汽机。19世纪 30年代，蒸汽机成

为主要的动力来源。蒸汽机的广泛应用是生产领域的一次意义重大的飞跃，
极大地提高了生产力。进入 19世纪，传统的手工工场逐渐被大工厂所替
代，现代工厂制度最终确立。内燃机的发明是第二次工业革命中应用技术
领域的另一重大成就，这一发明解决了交通运输工具的发动机问题，在交
通运输领域内引发了一场变革，为人们的生产和生活带来了极大的便利。
（6分）

结论　总之，两次工业革命时期，科学技术的不断创新，改变了人类
的社会生活。（1分）

（2）为工业化积累了资金，促进了苏联工业的迅速发展；农业集体化
实现了规模经营，为苏联的农业现代化开辟了道路；农民的利益受到严重
损害，农业生产严重下降。（6分）

33.（1）【示例】
观点　各国十分重视舆论宣传的作用。（1分）

论述 一战前后，各国十分重视舆论宣传的作用。无论是对内鼓舞士
气、扩充士兵、积极备战，还是对外拉拢合作国家，舆论都发挥了重要作
用。1914年 8月刊登在英国《笨拙》杂志上的漫画《“文化”的胜利》，描绘了

被德国军队洗劫后的佛兰芒村庄，背景由弥漫着浓烟的废墟构成，前景是

一个死去的家庭，妻子的手臂环抱着孩子。一战时期德国发行的明信片，
图片中的文字为：“每开一枪就消灭一个俄国人！每刺一刀就消灭一个法
国人！给英国佬来上一脚，给小日本一记耳光！”1917年美军创作的征兵
海报《入伍：消灭这个疯狂的畜生》，描绘了一个头戴“军国主义”的钉盔、
手持印有“德国文化”字样长棍的灵长类动物，在美国上岸后掳走一个少女
的场景。（6分）

综上所述，一战期间，各国十分重视舆论宣传的作用。（1分）
（2）美化自己的出兵借口；制造假象，鼓舞士气；丑化敌人，提升战斗

力。（4分，任意两点即可）

33.（1）人物卡片：人物——莎士比亚；国籍——英国；代表作——
《哈姆雷特》《罗密欧与朱丽叶》；评价——莎士比亚一生创作了 30 多部
戏剧和许多脍炙人口的诗篇，这些作品反映了时代风貌和社会本质，深
刻批判了封建道德伦理观念和社会陋习，充分体现了人文主义者的生
活理想。（2 分）国王：查理一世。（1 分）发明者：“珍妮机”，哈格里夫斯；蒸
汽机车，斯蒂芬森。（2 分）

（2）【示例】
研究角度　英国历史（1分）
研究思路　17世纪，英国通过资产阶级革命颁布了《权利法案》，英

国议会的权力日益超过国王，君主立宪制逐渐形成。这推翻了英国的封建

君主专制，为英国的资本主义发展开辟了道路，并对世界近代历史的发展

产生了重要的影响。18世纪，英国率先开始了工业革命，瓦特改进了蒸汽

机，提供了更加便利的动力。19 世纪 30 年代，蒸汽机成为主要的动力来

源。蒸汽机的广泛应用是生产领域的一次意义重大的飞跃，它极大地提高

了生产力，使工业革命得以更快地向纵深发展。工业革命极大地提高了社

会生产力水平，人类进入“蒸汽时代”。19世纪中期，英国已成为世界上第

一个工业国家。（5分）

研究结论 英国推动资本主义的发展。（1分）

32.（1）A《汉谟拉比法典》；B《十二铜表法》；C《罗马民法大全》。（3分）

（2）挑战：罗马公民和非公民在法律上的矛盾增多，《十二铜表法》等

原有法律已经不能适应社会发展的需要。（3分）对策：推动罗马法发展，颁

布万民法。（3分）

（3）特点：继承、开放、交融、影响大。（2分）成因：拜占庭人对本民族历

史文化的自信，特殊地理位置的影响，商业和军事活动的推动。（3分）

33.（1）阿拉伯；大化改新；阿拉伯帝国；阿拉伯人担当了沟通东西方

文化的角色或阿拉伯人是东西方文化交流的使者。（4分）

（2）【示例】

观点　开放创新带来文明繁荣，封闭狭隘导致文明衰落。（1分）

论述　阿拉伯人在吸收、消化外来文化的基础上，创造了有自己特色

的阿拉伯文化。阿拉伯人改造了古印度人从 0到 9的计数法，形成了我们

现在使用的“阿拉伯数字”；把中国的造纸术、指南针、火药等重大发明和

印度的棉花、食糖等传到欧洲，推动了东西方文化的沟通和交流，也促进

了阿拉伯的发展和强大。日本仿效唐朝的典章制度，进行大化改新，使日

本发展成为一个中央集权制的封建国家，并逐渐成为亚洲强国。拜占庭帝

国处于欧、亚、非三洲交界处，却相对封闭保守，不思进取。从 7世纪起，拜

占庭帝国不断遭到外族入侵，国势日趋衰落，最终被奥斯曼帝国所灭。（6分）

综上所述，阿拉伯、日本因在发展中不断开放创新而繁荣强大，拜占

庭帝国因封闭保守而导致文明衰落。（1分）
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（3）人物：孝德天皇、穆罕默德。（2分）途径：进行大化改新、创立伊斯兰

教。（2分）

33.（1）背景：生产力提高，社会矛盾尖锐。（1分）根本原因：商品经济的

发展。（1分）历史意义：城市市民阶级不断发展壮大，成为近代资产阶级的

前身；对封建制度起着瓦解作用。（2分）

（2）【示例】

观点　生产力的发展推动社会变革。（1分）

论述　由于生产力提高，646年，孝德天皇发布改新诏书，开始大化改

新。大化改新的主要内容有：政治上，建立以天皇为中心的中央集权制度，地

方设国、郡、里三级，由中央派官治理。经济上，废除一切私地、私民，将土

地、部民收归国有，成为公地、公民；国家将土地分给公民，每隔六年授田

一次，不能终生使用，也不能买卖；统一赋税。大化改新使日本发展成为一

个中央集权制的封建国家。由于商品经济的发展，城市手工业者和商人不

断分化，出现富裕的大手工业作坊主、商人和银行家，他们就是早期的资

产阶级。（6分）

总结　生产力的发展推动社会的发展，从而引起社会的变革。（1分）


